

全国政协举行专题协商会 中国故事怎么讲 政协委员来支招

本报记者 叶晓楠

“当年，周恩来向外国友人介绍《梁山伯与祝英台》时，只用了一句话：这是中国的罗密欧与朱丽叶。西方人一听就懂。”

5月23日，中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持召开全国政协“坚定文化自信，讲好中国故事”专题协商会。会上，民进中央专职副主席朱永新委员在发言时，引用这个故事来阐述如何用世界语言讲好中国故事。

中国故事讲什么？怎么讲？在当天举行的专题协商会上，政协委员纷纷对此发表了各自的观点和看法。

中国故事内涵丰富，听众遍天下

中国故事要讲给世界听。

近年来，故宫博物院的观众数量不断攀升，日观众量一度突破18万人次。为保障文化遗产安全和观众良好体验，2015年故宫博物院开始实行每日限流8万人的措施。尽管如此，2016年故宫博物院的观众数量超过1600万人次，再次刷新世界最高观众量纪录。

故宫博物院院长单霁翔委员的这番介绍，不仅表明了故宫博物院接待观众的任务之重，也表明了人

们对故宫文化遗产的浓厚兴趣。

中国故事要讲给青年听。

当前，约1.8亿的中小学生，约3700万大学生，再加上毕业5年以内的青年等，组成了庞大而又朝气蓬勃的青年群体。在上海交通大学原党委书记马德秀委员看来，能否向青年讲好中国故事，能否让青年践行好社会主义核心价值观，决定着国家民族的未来。

马德秀进一步指出，当代青年成长环境更纷繁复杂，青年人思想活跃，这就更需要我们思考：如何通过教育，使文化自信融入青年血脉，成为强大基因，持久深入地影响他们成长。“我们给青年人讲好中国故事，他们就会把真实的中国形象书写出来，向身边人、向世界传递最鲜亮的中国名片。”

奔着文化、历史、科学去讲故事

改革开放之后，中国的股份制是怎样推广的？经济学家厉以宁委员在5分钟的发言中，讲述了股份制改革这段不平凡的历史，“把这段历史告诉年轻人，有助于他们了解改革开放逐步推进的过程，有助于他们对中国道路的理解，坚定道路自信。”厉以宁说。

在当日的专题协商会上，委员们从各个角度，讲述了异彩纷呈的中国故事：

在敦煌莫高窟工作了54年的敦煌研究院名誉院长樊锦诗委员，既讲述了莫高窟艺术的灿烂辉煌，也讲述了当年的有志青年，以常书鸿、段文杰为代表，以对敦煌文化艺术的热爱和敬仰之心，扎根大漠，在黄沙飞扬、枯燥孤寂的条件下初创基业的故事；

北京紫禁城影业股份公司编剧王兴东委员，提到他在河北了解到的当年晋察冀边区的“豆选”，尊重农民民主权利的故事；

单霁翔委员，讲到故宫保护管理、使故宫文化遗产资源“活起来”以及如何才能把壮美的紫禁城完整地交给下一个600年；

解放军军乐团创作室一级指挥于海委员，讲到了他曾在无数重要场合指挥奏唱国歌的经历；

……

坚定文化自信，讲好中国故事，在翟惠生委员看来，要奔着历史去，奔着文化去，奔着科学去。“把复杂的问题简单化，能让孩童了然于心才是最高级的文化产品。哪一代人不是伴随着那个时代的歌舞书戏影长大的呢？‘书文戏理’，是浸润价值观的最有效载体。”

统筹建立对外翻译传播“国家队”

善借外力。香港荣利集团董事局主席卢文端委员认为，应该寻求共振点，让海外媒介愿意、乐意传播中国故事。

卢文端建议：在故事内容方面，要找好切入点，多讲维护环境、扶贫助弱等故事。在表达方式上，要用让人听得懂的语言、愿意听的语言讲故事，“我们只有最大程度引起当地受众的共鸣，才能更好地善借外力讲好中国故事”。

用好青年的力量。马德秀认为，要以新媒介、新手段，提升文化育人的亲和力和针对性，让广大青年通过互联网，以自己的话语体系正面发声，自觉成为中国故事最鲜活的讲述者和最积极的书写者。

重视翻译工作。在朱永新看来，当下的中国，不缺好故事，也不缺好的传播平台，制约中国好故事、好声音传播的一个重要瓶颈，就是缺少好翻译。因此，他建议，建设权威、开放的中华传统思想文化经典数据库，开展“术语汇校工程”，同时，应统筹建立对外翻译和传播的“国家队”，健全专业资源整合和管理机制。

青岛工业设计周启动



5月23日，在山东省青岛市，2017青岛工业设计周进入第二天，共展出2017“市长杯”优秀作品及青岛企业获奖作品200件。本届工业设计周共分5个板块13项活动，包括“市长杯”青岛工业设计大奖赛等。

图为山东鹰翼航空科技有限公司设计的“鹰眼”长航时固定翼无人机。

王海滨摄（人民视觉）

支持社会多层次多样化办医意见出台 进一步放宽医疗服务市场准入

据新华社北京5月23日电 近日，国务院办公厅印发《关于支持社会力量提供多层次多样化医疗服务的意见》（以下简称《意见》）。

国家卫生计生委相关负责人表示，社会办医是本轮医药卫生体制改革的重点任务之一，推动社会办医有利于提供多层次多样化的医疗保健服务，形成竞争共赢的办医格局，可以进一步优化医疗供给结构，满足人民群众日益增长的卫生需求。

意见提出，力争到2020年，社会力量办医能力明显增强，医疗技术、服务品质、品牌美誉度显著提高，打造一大批有较强服务竞争力的社会办医疗机构，服务供给基本满足国内需求。

《意见》明确了今后一个时期发

展社会办医的主要任务和政策措施：一是支持社会办医拓展多层次多样化服务，鼓励发展全科医疗服务，加快发展专业化服务，全面发展中医药服务，有序发展前沿医疗服务，积极发展个性化就医服务，推动发展多业态融合服务，探索发展特色健康服务产业集群。二是进一步扩大市场开放，放宽市场准入，简化优化审批服务，促进投资与合作，提升对外开放水平。三是强化对社会办医的政策支持，加强人力资源保障，落实完善保险支持政策，推进医药新技术新产品应用，加强财税和投融资支持，合理加强用地保障。四是严格行业监管和行业自律，完善管理制度和标准，加强全行业监管，提高诚信经营水平。

护照仍是乘国内航班有效证件

本报北京5月23日电（记者赵展慧）中国民用航空局、公安部今天联合下发通知，进一步明确旅客使用护照乘坐国内航班的相关问题。通知指出，中华人民共和国护照

可以作为有效乘机身份证件，办理国内航班购票、值机、安检手续；旅客乘坐国内航班，办理购票、值机、安检手续时，应当使用同一个有效乘机身份证件。

中俄就朝鲜半岛问题举行磋商

新华社莫斯科5月22日电 中国外交部副部长孔铉佑和俄罗斯外交部副部长莫尔古洛夫22日在莫斯科举行磋商，重点就朝鲜半岛问题交换意见。

中俄双方对近期朝鲜半岛紧张局势表示高度关注，一致认为应坚

持实现半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。双方再次确认了决不允许半岛生战生乱、反对任何一方激化半岛局势紧张的立场。中俄双方重申坚决反对美国在韩国部署“萨德”反导系统。

西藏农场有了滴灌设备

由国家农业部农垦局投资建设的米林农场果园水肥一体化技术项目，日前通过西藏自治区农牧厅技术推广中心专家组验收，并于5月22日在林芝市米林农场第四生产管区苹果种植基地投入使用。管区里的375亩苹果园，以往通过水渠需要10至15天才能浇灌一遍，现在通过滴灌配套设备进行灌溉，1天即可完成。图为米林农场职工驾驶拖拉机在苹果基地耕耘。

新华社记者 张汝峰摄



外交部发言人答记者问

望美新任大使更积极促进中美关系

新华社北京5月23日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹23日表示，希望美国新任驻华大使为促进中美关系发展发挥更多积极作用。

在当日例行记者会上，有记者问：美国参议院已批准布兰斯塔德为新任驻华大使。中方对这位新任大使有何期待？

中方支持朝韩双方加强接触

新华社北京5月23日电（记者孙辰茜）针对韩国总统文在寅近期在涉朝问题上的相关表态，外交部发言人华春莹23日在回答记者提问时表示，中方支持朝韩双方加强接触，增进交流，改善相互关系。

华春莹说，中方注意到韩国新政府在对朝政策方面释放的积极信号。中方一贯支持朝韩双方加强接触，增进交流，改善相互关系，推进和解合作。

一个中国原则是国际社会人心所向

新华社北京5月23日电（记者孙辰茜）外交部发言人华春莹23日表示，第70届世界卫生大会拒绝将有关涉台提案列入大会议程，充分表明一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋。

当日例行记者会上，有记者问，世卫大会已作出决定，不将涉台提案列入大会议程。请问对此有何评论？

华春莹说，第70届世界卫生大

在浙江，看残疾人如何奔小康

本报记者 陈劲松 文/图



▲ 图为在民营企业投资建设的浙江塘栖国家盲人门球基地，国际女子坐式排球比赛正在进行。

康复项目进医保数量多

据浙江省残疾人联合会党组书记、理事长郑瑶介绍，“十三五”期间，浙江省残联以“兜底保障、医疗康复、就业帮扶、特殊教育、文化体育、权益保障、无障碍环境、服务能力、基层康复”等十大提升计划为重点，推出保障困难残疾人基本生活、实施重度残疾人护理补贴等举措，在全国率先建立“广覆盖、高标准、动态调整、衔接有序”的残疾人福利补贴制度，其中包括困难残疾人生活补贴、重

度残疾人护理补贴、残疾人康复补贴和残疾人社会保险补贴。

同时，浙江省对低保和低保边缘家庭残疾人、重度残疾人参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分给予全额补贴。目前，该省纳入医保的康复项目达39项，成为全国残疾人康复项目进医保数量最多的省份之一。

郑瑶表示，计划到2020年，全省残疾人家庭人均可支配收入年均增速8.5%以上，残疾人全面小康实现程度达到96%以上，确保在高水平全面建成小康社会进程中，不让一个残疾人掉队。

居家依托电商平台创业

在杭州市富阳区春江街道，陆晓英坐在轮椅上轻点鼠标，帮助村民在网上购物，从中获得公司返点报酬。8年前的一次车祸，造成陆晓英胸部以下高位截瘫。之后的几年，她生活在自卑、封闭的世界里，性格变得越来越阴郁敏感。

2016年，富阳区陆加益残疾人农村电商创业庇护中心成立。陆晓英因此建立了自家的电子商务服务站，每月从中获得近千元的收入。

一年时间，富阳区陆加益残疾人农村电商创业庇护中心已促成347位残疾人电商平台创业。目前，这些残疾人“居家电商”月平均收入近千元，其中20%月收入达2000元以上。

在富阳区横港镇的杭州天顺通信设备有限公司的一个车间内，一排排残疾人正在聚精会神地安装光纤保护管，车间内秩序井然。这是富阳区残联依托企业创办的残疾人小康阳光庇护中心。

该中心有43名精神、肢体、智力等类别重度残疾人，他们被安排从事最为安全、操作简便的工作中，每位残疾人每月可获得最少1660元（富阳区最低工资标准）工资。这些人原本是家庭的“负担”、社会的“边缘人物”，通过体面就业，自食其力，获得了有尊严的生活。